招工难也是发展中的阵痛

→ 海客谈 一叶扁舟

春节过后,又是一年招工季,但并非每一场招聘会都热火朝天。3月2日,替陀举行"春风送岗"新春人力资源大型招聘会,聚集全市70余家企业,为求职者提供了500多个职位,2000余个岗位,但最终供求对接成功的并不多。在普陀区就业管理服务中心副主任业柳池看来,这场招聘会只癿晚报》3月5日报《舟山晚报》3月5日报、但抛出的"绣球"愣是鲜有人接,招工难实为发展中的阵痛。

冷热不均,呈现结构性矛盾

一说招工难,很多人都会想到社会老龄化、人力资源短缺等因素,但实际情况并非如此。相比于民工潮汹涌、想招多少工就有多少人的年代,如今确实捉襟见肘了。但与此同时,还远未,可贪就求现象同程度。在一些求职现场,"更是全久不迟,成百上千的大学生竞争一个岗位的现象并不罕见。

之所以冷热不均,呈现出的是供需难以匹配的结构性矛盾。在这场招聘会上,诸多"5060"反而成了求职主流,而那些年龄不限、要求不高的岗位是很难入年轻人法眼的。随着经济社会发展、

就业机会增多,人们的眼界也越来越高了,"只要给钱啥活都干"的农民工早已难觅踪迹,这虽然会导致一些企业招工难.但却不失为社会进步的一种体现。

另外,受教育程度的普遍提高,也使得人们对工作岗位"挑三拣四"。没有文化、只有力气,干啥体力活都一样,当然可以不挑不拣,但有了文化、有了专业就不同了。报道中说,很多年轻人都想找轻松的岗位,比如有位女生投出的4份简历均为文员岗位。这其实很正常,学的专业就是"文"的,当然要找文员岗位,找"武"的也干不了啊。

可见,招工难与求职难是并存的,反映出人力资源供需不匹配的结构性矛盾。其中一个突出现象是,一些低端岗位已日益陷入无人问津的尴尬。同时,大学在盲目扩张中造成的专业设置不合理、不协调问题,其不良后果也不断暴露在人才市场上。

转变观念,顺应人往高处走

面对招工难,一些企业总在埋怨如今的年轻人总是图舒适、爱"躺平",还动不动就跳槽,而社会舆论也偏向于劝导人们不挑不拣从一线的艰苦岗位干起。其实,轮到自己或者自己的子女,谁都是倾向于性价比更高的工作岗位。

人们常说,工作没有高低贵贱之分,无论是当公务员还是环卫工人都是 为人民服务。但是,不同的职业发展程 度并不均衡,同样的职业也有高低落差,人们在求职中必然会选择"人往高处走"。让大学生去搬垃圾桶肯定会出现招工难,但假如是智能化操作岗位,情况就会大不相同。

在招聘会现场,一家护理院推出了 100名养老护理员岗位,还打出了月薪 "5000元~7000元"的宣传语,但只吸引 了几名50多岁的求职者询问,一天下来 签下意向书的仅6人。一种习惯性的说 法是,人们普遍不愿做"伺候人"的工 作。但是,医生、护士也同样是"伺候人" 的,为什么就没有招工难一说呢?

一味站在道德制高点上指点人们的择业观念是无济于事的,与其劝导大家转变观念,不如顺应"人往高处走"的求职心理,通过转型升级 提高待遇去"挽救"那些无人问津的岗位。事实上,希望工作更轻松、更舒适也没有错,更好沉很多人追求"好工作"是为了更好实现自我价值而不是"躺平"。事实上,一、一些白顿岗位同样十分辛苦,只不过不是满头大汗那种苦。

社会转型,坚持需求为导向

眼下的招工难应该是高质量发展 过程中出现的阵痛,理当通过整个社会 的转型来化解。很多岗位之所以招工 难,其实是产能落后、经营粗放的一种 "症状",是对转型升级的一种倒逼。以 创新为引领,加快智能化、自动化、绿色 化改造步伐,促进岗位由低端向高端转型,才能在推动新质生产力发展的同时 更好地满足全社会的就业需求。

教育是为了给社会输送合格的人才,理当坚持以社会需求为导向。前些年,一些高校为了做大规模,纷纷扩招不需要实验室等巨大投入的文科,这就必然导致文科生供大于求,文员岗位一岗难求。与此同时,企业在发展中急需技术人才,而相应的理工科和职业教育却发育不良、供给不力,招工难现象也就难以避免。

社会日趋老龄化,为老服务注定会是充满生机的新兴产业。眼下出现的养老护理员岗位之所以招工难,并不意待不景气,而恰恰说明这个行业亟待提升。随着人们对养老服务质量的要求越计,养老护理员并非只要有力气、肯护出,养老能胜任,更应该是人才。养老服务队的,就能胜任,更会型人人了的养遇也水涨构变得更高端,从业人员的养遇也水涨船高,何愁年轻人不愿入行。

中国社会在实现全面小康之后正 向共同富裕迈进,这也必然会改变人们 的择业观。工作不仅仅是为了养家糊口, 更是为了满足个性爱好、实现自我价值, 怎能不比一比、看一看?因此,整个社会 的方方面面都要围绕人们对美好生活的 需求积极转型。行业更加现代化,岗位更 加人性化,随着社会越来越好,相信招工 难与求职难的矛盾终将逐渐化解。

公共文化空间要走"新"路子

▶ 海客谈 李海州

近日,2023年长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛获奖名单公布。 其中,普陀六横综合文化站荣获"优秀公共文化空间案例奖",成为舟山又一文旅"新名片"(来源3月5日《舟山网》)。本次大赛共有来自全国2684个空间报名,六横综合文化站能脱颖而出,实属不易。

党的二十大报告提出要健全现代 公共文化服务体系。立足城乡特点,打 造更有特色、品位的公共文化空间,扩 大公共文化服务覆盖面,增强实效性, 才能不断满足人们多样化、多层次、多 方面的精神文化需求。我市当前在公共 文化空间服务"缺不缺、够不够"问题总 体上已得到解决,但如今广大群众的文 化体验需要更加优质化、均等化、多元 化、个性化、新潮化,更具沉浸感。同时, 未来公共文化空间本身呈现出埋怨, 形态新、机制新和技术新的特点。因此, 公共文化空间的未来发展需要更多 "新"路子,打造新型公共文化空间。

新型公共文化空间建设要采用优化存量和嵌入增量的方式开展。新型公共文化空间要布局到城市街区、商业楼宇、交通枢纽、社区园区、公园景点等人流密集区域,乘持"小而美"的建设原则,多以小型空间为主,优化结构和提升品质、营造无处不在、无时不有、触手升品质、营造无处不在、无时不有、触手

可及的文化氛围。

新型公共文化空间要做到新业态、 多元素融合。不同于书店、博物馆、文化 馆、公园等传统公共文化空间聚焦于某 一业态,新型公共文化空间融合了阅读、 艺术、展览、餐饮等多维业态的优势,实 现多业态跨界融合发展,能够为老百姓 提供多元化服务。多元素的融合碰撞将 发挥独特的化学反应,从而营造出不同 的场景氛围,带给老百姓沉浸式新体验。

新型公共文化空间要建立创新的 运营管理机制。要创新公共文化政策协 同机制,以"开放、创新、共享"的服务运 行理念,通过公益创投的方式,创新引入 社会力量参与运营管理和活动组织,构 建全社会共同参与的空间营造平台,使 公共文化空间能够健康、可持续地运行。

新型公共文化空间要更多结合新技术,对接、融入国家和地方公共文化云平台,通过各类终端,实现汇资讯、看直播、等活动、学才艺、订场馆、看好书、廷长集等功能,以互动式、预约式、菜单式服务提高用,使用、参与的便用人。要普遍地综合运用人股识别、物联网、远程监控等技术,实现了无人值守环境中的公众自助操作,节约了人力成本,提高了服务效率。

总之,未来新型公共文化空间是立 足新时代人民群众多样化、高质量的精神文化需求,是适应现代社会发展的需要,是颜值与内涵兼具的新空间,从而不断满足人民对美好新生活的向往。

家门口青少年宫 助力孩子健康成长

点滴录 盛前山

近日,在新城红茅山社区活动室 和教室里,一群5~10周岁的少年儿 童,参加了声乐启蒙、舞蹈启蒙、 奥尔夫音乐、跆拳道4门公益课程 学习。去年以来,市青少年活动中 心打造"家门口青少年宫",这是 或开设的首个"家门口青少

青少年宫是孩子们向往的地方。在那里,有比较完善的教育活动设施,有丰富多彩的课程和活动,是广大少年儿童丰富生活、发展特长、提升素质的好去处。在全社会日益重视少年儿童健康成长的今天,其地位和作用更加突出。

把青少年宫建在家门口,离孩子近了,可以避免孩子、家长奔波之累,既安全又省时;还可缓解青少年宫数量少、容量有限、供需失衡的矛盾,更好满足孩子们喜欢参加活动、学习的意愿;在实施"双减"政策的大背景下,对课后托管服务也是一种有益补充。"家门口书世中宫",助力孩子健康成长的效果显著。

今年我市计划在四个县区再新设4处"家门口青少年宫",使更多的青少年见了的青少年宫,使更多的面,利用文化礼堂。加查之家等社会资源,在条件合适、青少年集中、交通便利的,同时,加强本部十少年宫业务指导,吸引时,加强本部十大。志愿者等力量充实写,不完了多元课程,提升服务所至的大量,在一个大量,就能成为孩子们的沃土、社会实践的舞台,助力他们健康、茁壮成长。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

激昂潮音传干岛

◀上接第1版

赓续红色血脉,历史是最好的教科书。五年来,随着"不忘初心、牢记使命"主题教育,党史学习教育和学习贯想主题教育的有序推进,我市不断深化"循迹溯源学思想促践行",开通7条党史学习教育"红色专线",系统梳理全市79个"红色印记",打造富用"海味"的红色资源定,日记了,打造富力,引导党员干部坚产公会中马克思主义的信仰、对中国特色大复兴中国赞的信心。

精神的力量润物无声,影响却深远持久。在重实效、善创新地推进理论宣传过程中,党心民心极大凝聚,汇聚成具有强大感召力的精神力量,更转化为舟山砥砺前行的不竭动力和深厚底气。

服务中心大局,主流舆论奏响 时代强音

融媒时代,主流媒体如何凝心铸魂、 唱响时代强音?

"导人心者必导之于言。"面对舆论环境、媒体格局、传播方式发生的深刻变化,我市新闻舆论战线持续壮大正面主流舆论,一件件有思想、有温度、有力量的精品佳作,送达指尖、传到耳边、呈现眼前、沁润心田,让主旋律更高昂、正能量更充沛。

奋进新时代,必须有昂扬的主旋律引领。我市紧扣中心服务大局,围绕中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年、"八八战略"实施20周年、习近平总书记考察浙江、杭州亚运会亚残运会等重要节点、重大主题,相继开展了"奋进新征程 建功新时代""砥砺奋进这五年""实干争先 跨越发展""共同富裕海岛行"等生题宣传,浓墨重彩地推出了一批有特色、有分量、有影响的优秀报道作品,全方位展现了舟山驰而不息的铿锵步伐。

迈向新征程,主力军必须挺进主战场。2023年1月18日,舟山市新闻传媒中心(传媒集团)正式挂牌成立,舟山新闻传播事业由此踏上了精简重塑、与时俱进的新征途。

干帆竞发, 舟观天下。"竞舟"系列新媒体矩阵的上线, 为主流声音的传播提供了更广阔的渠道, 在提升媒体公信力和影响力的同时, 也增强了用户黏性。去年以来, "报网端屏微"平台共策划推出融媒体主题报道30余个, 发稿超2000条次, 其中新媒体发稿1000余条次, 总点击量超千万次。这艘"传媒舰船", 正用新闻的力量凝聚广大干部群众共建现代海洋城市建设的舆论共识。

在主流媒体视角下,新区高质量发展 的火热实践被认真记录、广泛传播。面对 重大突发事件舆情,主流媒体的舆论引导 同样发挥着权威性、专业性优势。

2021年8月,巴拿马籍货船"弘进"轮上多名船员出现发热症状,因故滞留东海的视频在网络上迅速传播。舟山第一时间启动紧急救助程序,将所有船员转运至定点医院收治。"山川异域,风月同天",这次救援引发了全国网友的关注和好评。有网友留言说,救援体现了中国式"硬核防疫","浙江不仅有共同富裕,还有'共同治愈'。"

面对一桩桩备受关注的突发事件,我市宣传思想战线强化全流程宣传引导,及时发布权威信息、积极回应公众关切,累计推出报道120余条次,浏览量近亿次,充分展现了舟山干部群众担当作为的良好形象

与此同时,我市对外传播"扬帆出海"。依托里斯本丸营救事件的海外影响力,我们的国际"朋友圈"不断扩大。去年8月,在英国电影学会放映厅超前点映纪录电影《里斯本丸沉没》。今年2月,再次带领救人渔民后代代表赴英参加新春招待会,开展文化交流活动,延续了中英两国人民

的深厚情谊。

这些年,我市还开通了舟山英文网, 打造"这,就是舟山"外宣品牌,策划开展 "in舟山 连世界"国际传播等活动,全方 位、多角度展示了舟山的开放胸襟和全球 视野。

厚植精神沃土,文明新风润泽 千岛大地

走在岛城的大街小巷,水清天蓝,和谐宜居,推窗见绿,出门见景,"口袋公园"彰显城市方寸之美,"红马甲"传递志愿服务温度……穿花纳锦绣文明,同心掬得满庭芳。

2020年,舟山获评第六届全国文明城市。创城成功并不代表文明创建的结束,

而是新的开始。 这些年,我市宣传思想文化战线坚持 以社会主义核心价值观为引领,以迎亚运 城市文明大提升行动为批手,厚植精神文 明沃土,深化拓展新时代文明实践中心建 设,切实推动文明城市创建提档升级。

文明因子融入城市血脉。持续推进城 乡环境综合整治大会战,实施专项整治 行动100多项。历年来,建成全国文明村 镇17个、全国文明单位14个,创建"文明 细胞"上万个,推动文明城市建设迈向新 台阶。

文明榜样激发向善力量。弘扬"最美"风尚,历年来,涌现3位全国道德模范提名奖、11位浙江省道德模范.2人入选浙江骄傲年度人物,19例先进典型入选浙江骄傲年度人物,182例入选浙江好人榜,崇德向善的热潮扑面而来,凡人微光点亮城市精神坐标。

文明创建涵养时代新风。我市打造 "海上花园'舟'到有礼"文明品牌,建设完成20个特色"有礼"示范带(点),深化"礼让 斑马线""聚餐用公筷""烟蒂不落地"等十 大文明行动,30个项目入选省级"四个一 百"典型名单。

风好正是扬帆时,不待扬鞭自奋蹄。 在建设更高水平全国文明城市征程上,舟 山以更高的标准、更严的要求、更大的力 度,打磨出更多动人的文明细节。

在以人民满意为标准的文明创建"标 尺"度量下,这座城市居者享、近者悦、远 者来,一个文明有礼、向上向善的新区正 展露着它的勃勃生机,折射出城市的品质 和温度,彰显着城市的格局和情怀,新老 舟山人都能在这里邂逅属于自己的幸福 与美好。

坚持以文化人,推动海洋文化 繁荣发展

东海之滨,山海毓秀,人心纯笃,文风炽盛。

去年5月,普陀蚂蚁岛三八海塘,现代越剧《浪尖上的蚂蚁岛》上演了一场沉浸式实景演出,吸引了近百名游客和当地村民驻足欣赏。现场观众感动落泪之余,更深受蚂蚁岛精神鼓舞。

《浪尖上的蚂蚁岛》是一部充满"舟山元素"的大型现代越剧,讲述了蚂蚁岛妇女艰辛的创业历程。2022年12月,该剧在普陀大剧院首演,2023年2月荣获第十五届浙江省戏剧节"兰花奖·新剧目大奖",堪称新时代讲述舟山故事的海韵文艺精品之作。

不止《浪尖上的蚂蚁岛》,近年来,我市海洋文艺创作硕果盈枝,涌现出一大批极具"海味"的文艺精品,以高质量文化供给满足了人民群众的高品质文化需求,也让舟山故事的叙述愈加动人。

"三毛散文奖"已成全省三大文学奖项之一,这盏"文学之灯"烛照时代精神,也点亮了舟山与海内外文化交流之路;取材于国家级非遗名录"舟山渔民号子"的歌曲《阿家里格啰》,展示了舟山人不畏艰险,奋勇向前的精神图腾,入选省"五个一

工程";歌曲《听江南》唱响来自海岛的动 人音符,摘得省人民政府文艺最高奖项 "群星奖";杭州亚运会开幕式暖场节目 《扬帆起航 鼓舞大海》,谱写了一曲关于

海洋的盛歌,让全世界看到舟山风采。 繁荣文化、优化供给,除了创作群众 喜闻乐见的精品文艺,还有提升群众文化 获得感的公共文化服务。

五年来,我市不断完善公共文化体育服务体系,用行动践行文化为民、文化惠服务体系,用行动践行文化为民、文化惠民——构建"15分钟公共文化服务圈""15分钟健身圈",基本公共文化服务、人均体育场地面积居全省前列,渔农村文化礼堂实现500人以上行政村全覆盖,"海岛群众的家门口,"海上新时代文明实践号""礼堂从伴"工作模式先后入选全省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践名单。

当城市向海,生活向美,浪漫的海岸 线生长出了"星辰大海"的文旅新生活,这 是舟山探索海洋文旅产业融合发展的一 场生动实践,让海岛版"诗与远方"从叠加 走向质变。

我市以"星辰大海"计划为引领,将海洋文旅资源串珠成链,7条示范段58个重点项目落地建设;国际海岛旅游大会吸引世界目光;海岛赛事之城、海上影视之城、海上音乐之城建设稳步推进;国际沙雕节、东海音乐节、舟山群岛马拉松、环岛自行车赛等文化节庆、精品赛事圆满举办,不仅让舟山成了众多游客向往的海岛游"打卡地",也成为激活海岛文旅产业高质量发展的新引擎。

轻舟已过万重山,前路漫漫亦灿灿。站 在新的历史起点上,全市宣传思想文化战 线将以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想, 坚定文化自信,坚持守正创新,更好担负 起新的文化使命,奋力开创宣传思想文化 工作新局面!